
kultúrára. A kiállítás megnyitójára a felújított plébánia udvarán került sor, ahol a főpásztor
mellett  jelen  volt  a  helyi  papság,  Gyergyószentmiklós  önkormányzatának  képviselői,  és
számos vendég.  Székely Imola és Ferencz Katalin  versekkel díszítették a megnyitót, majd
Puskás  Attila  helynökplébános  betekintést  nyújtott  az  örmény  kódexművészetbe  és  az
örmény  kultúrtörténet  első  századaiba.  Az  egyházközség  kórusa  elénekelte  az  örmény
himnuszt,  majd Főtisztelendő Jakubinyi  György érsek-kormányzó elvágta a  kiállító  terem
szalagját. Ebben a teremben kap helyet a gyergyószentmiklósi Örmény Múzeum. A tervek
szerint már jövő nyártól minden kedves látogató betekintést nyerhet a helyi örménymagyarok
életébe és megtekinthet néhány, az egyházközség birtokában lévő tárgyat. Erre a megnyitó
alkalmával részben már sor került,  hiszen az ide látogatók megtekinthettek egy 1677-ben,
Rómában kiadott örmény misekönyvet, a Legényegylet jegyzőkönyvét a 18. század elejéről,
az  Oltáregylet  Leány  és  Ifjúsági  alosztályának  jegyzőkönyvét  1953-ból,  és  a  Mercantile
Forum, a „kereskedelmi kamara" jegyzőkönyvét szintén a 18. század elejéről.

Az ünnepi ebédet követően a főpásztort  Bencze Attila és Dezső László magánvállalkozók
felvitték az általuk állított kereszthez a város fölé, Pricske magaslatára - Ft.  Hajdó István
főesperes  szavaival  -  „Gyergyó  Tábor-hegyére".  A kellemes  kirándulás  a  Világosító  Szt.
Gergely és Szt. Anna kápolnák megtekintésével folytatódott.

„Itta holtak élnek, és a némák beszélnek" - volt az ünnepség mottója. A holtak élnek az
utódokban, és az évtizedekig hallgató örménymagyar közösségek újra a beszédet tanulják:
eldadogják a nagyvilágnak az ősök történetét és a jelen életét.

Puskás Attila

*****
Magyarörmény művészek

Rendkívüli esemény büszke részesei voltunk mi örménymagyarok, talán még inkább, mint
mások október 3-án Kolozsváron. A szamosújváriak is jöttek, s hozták az iskolásokat is, hisz
az ünnepelt művész a mi Bandi bátyánk volt, aki ezer szállal kötődik Szamosújvárhoz, hisz ő
is örménymagyar.

Valahányszor  felkértük,  mindig  részt  vett  rendezvényeinken,  és  ezzel  emelte  annak
színvonalát,  rangját.  Egy  alkalommal  mi  vittük  Őt  Szamosújvárra,  s  ott,  a  kis  kocsiban
hallgattuk először megrendítő előadásában Wass Albert Láthatatlan lobogó-ját, s peregtek a
könnyeink.

Ő az az ember, aki hat, alkot, gyarapít... reméljük még sokáig, hiszen Buzesko nagymama
is közel 100 évig élt, s édesanyja, Placsintár Mária meg is ünnepelhette 100. születésnapját.

Köszönjük, hogy van nekünk, és jó egészséget kívánunk további munkájához! 
B. Kovács Júlia

*****

Színház egy életen át 
Senkálszky Endre 90 éves

Nehéz olyan jelzőt találni, amely leírhatná azt a hangulatot, amely vasárnap délután betöltötte
a Kolozsvári Magyar Színház nagytermét. Ezúttal a teltház, a taps, a virág nem egy darabnak,
nem egy társulatnak szólt: a közönséget október másodikán a Bandi bácsi iránt érzett szeretet,
tisztelet  hozta  a  színházba.  Nagyon  idősek  és  nagyon  fiatalok  töltötték  meg  a  termet,
bizonyságául  annak,  hogy  hosszú  évtizedek  áldozatos  munkája  nem  merül  feledésbe
egyhamar.

Senkálszky  Endre  pályája  egyedülálló,  feltehetőleg  ő  a  legidősebb  aktív  színész
Európában,  a  színház  szolgálatában  eltöltött  hét  évtized  önmagáért  beszél.  Miután  rövid



műsor keretében felelevenedtek a vásznon főbb alakításai, egy-egy szál virágot nyújtottak át
tiszteletük jeléül a kolozsvári színház színészei, köztük a mostani pályakezdők is.
Köszöntő  üzenetében  -  amelyet  Kézdi  Imola  tolmácsolt  -  Hiller  István  magyar
kultuszminiszter  így  fogalmazott:  a  magyar  színjátszás  nagy  pillanatait  köszönheti  az
ünnepeltnek, a kollektív emlékezet mindörökre megőrzi példáját: tántoríthatatlan kiállását a
szakma és az erdélyi magyar színjátszás mellett.

Horányi László az összmagyar színházi társadalom nevében Adyt idézve elmondta: Bandi
Bácsi a tűz csiholója, az általa csiholt tűznél az elmúlt évtizedek alatt számontarthatatlanul
sokszor  és  sokan  melegedtek.  Vajda  Márta  üzenete  a  Magyar  Színházi  Társaság
jókívánságait  tolmácsolta,  az  UNITER  üzenete  után  Visky András  szólt  az  ünnepelthez,
megfogalmazva talán a leglényegesebbet:  Senkálszky Endre  nagyszerű példája annak, hogy
igenis lehet a szó legvalódibb értelmében szép emberi életet élni.

Tompa Gábor üdvözletét távollétében Keresztes Attila közvetítette.
A jókívánságok özöne után az ünnepelt osztotta meg művészi hitvallását a jelenlevőkkel:

„Hiszek az élő szóban, a szó éltető erejében, abban, hogy a szó igévé válhat... Én a színházat
nem kellemes dolognak látom, hanem éber, kemény, feltétlen fájdalmas keresésnek. A rend, a
tisztesség, a világosság, az igazság keresésének. Nem tudjuk, milyen lesz a holnap színháza,
de felelősek vagyunk a jelenéért. Ránk az a nemes feladat hárul, hogy kimagasló művészi
tettekkel tiltakozzunk minden megalkuvás ellen. Csak az lehet vesztes, aki feladja a harcot."
Thália  egyik  legigazabb,  hűséges  szolgálójának  gondolatai  ezek,  akinek  élete  egy  a
színházzal.  Ezt  a  rendkívüli  életművet  formálta  könyvvé  Kötő  József  a  Korunk  Baráti
Társaság  és  a  Kompress  közös  kiadásában  megjelent  A  színház  fanatikusa  címet  viselő
kötetben. Az est záróakkordjaként a monográfia-kötet dedikálására is sor került.

A könyv kapcsán  indult  beszélgetés  során  Senkálszky  Endre  elmesélte,  hogyan  került
kapcsolatba  a  színházzal,  két  Aradon  töltött  év  után  hogyan  tért  haza  Kolozsvárra  mint
Hazajáró lélek,  hogy azután egy életre odaadja magát a kolozsvári színjátszásnak. Nemes
egyszerűséggel  mondja:  a  színház  az  életem.  És  az  csak  természetes,  hogy  holnap  már
autóbuszra ül és utazik vendégszerepelni – hiszen másképpen nem lehet,  és talán nem is
érdemes...

F.I. 
    Senkálszky Endre érdemes művész a hazai színháztörténet dokumentátora és élő legendája.
Kolozsváron született 1914. október 2-án. Szülővárosában Hetényi Elemér színiiskolájában
tanult  1935-37 között,  utána Szabadkai József,  majd Jódy Kámly színtársulatában játszott
(1937-39). 1939-től a mindenkori kolozsvári társulat és színház (Thália, a Magyar Színház, a
Nemzeti  Színház,  Állami  Magyar  Színház)  tagja.  1948-1949 között  a  Kolozsvári  Állami
Magyar Színház igazgatója. 1977. július 1-én vonul nyugdíjba, de azóta is megszakítás nélkül
tovább játszik.

Senkálszky  Endre  kitüntetései:  Román  Népköztársaság  érdemes  művész  kitüntetése
(1957), Kemény János-díj (EMKE 1995), Életműdíj, Kisvárda (1998), Szentgyörgyi István-
díj Budapest (1999), Bánffy Miklós vándordíj, Kolozsvári Állami Magyar Színház (1999), A
Magyar Köztársasági Érdemrend Tisztikeresztje (polgári tagozat,1999), a budapesti Játékszíni
Társaság  Életműdíja  (2003),  UNITER  Elnöki  Különdíj  (2004),  Románia  Kulturális
Érdemrendjének Tisztikeresztje (2004).

Szabadság 2004. október 1.

*****
Emlékezzünk!

Requiem aeternam dong eis Domine...
Az augusztus 18-án elhunyt karmester, zenepedagógus,

Lukin László emlékére


